

Секция «Политические науки»

**Понятие политической стабильности в российском политическом дискурсе:
анализ прессы 2004-2013 гг.**

Ханнанова Эльвина Илдаровна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: violletik@mail.ru

Понятие «стабильность» прочно вошло в российский политический дискурс. В политологии данное понятие коррелирует с обозначением устойчивости политической системы, ее способности противостоять внешним и внутренним вызовам. В практике журналистики и политической риторике представление о политической стабильности является либо изменчивым или часто связано с другими понятиями. Такая ситуация может вызывать недопонимание цели словаупотребления у основной аудитории СМИ. Последние результаты опросов ВЦИОМ показали, что ассоциация населения политической стабильности связана с неизменностью политического курса и лидера государства [7].

С 2008 года наблюдался резкий спад активности обсуждения роли политической стабильности в средствах массовой информации. Аналитики СМИ указывали на связь этих показателей с избирательным циклом и сменой установки политических программ в ходе избирательной кампании президента – на «модернизацию» [5]. Однако, несмотря на опасения того, что спад активности обсуждения данной темы может являться показателем потери политической стабильности – не подтвердились. Тема политической стабильности, как в России, так и в мире в целом, не потеряла своей актуальности. Во-первых, это связано с нестабильностью на мировом рынке, вызванной экономическим кризисом. Во-вторых, внутренними конфликтами в ряде стран: так называемые «цветные революции» на постсоветском пространстве [4] и военные столкновения на Ближнем Востоке. Государственная политика России также была направлена на обеспечение внутренней политической стабильности в условиях готовности участия населения в протестных движениях 2011-2013 гг.

Через систему мониторинга СМИ «Интегрум» был проведен сбор данных и статистический анализ публикаций с использованием смысловой единицы «политическая стабильность». Для отсечения публикаций, посвященных экономическим темам, было включено понятие «политический» с учетом регистра. На первоначальном этапе было установлено, что региональная пресса чувствительно реагирует на информационные поводы со стороны центральных СМИ. Центральная пресса менее активна в обсуждении политической стабильности, однако задает определенный тон в словоупотреблении. Так, количество публикаций центральной прессы превышало средний показатель предыдущего года в 2006 году, что соответствует показателям региональной прессы – в 2007 году.

В качестве объекта анализа выбрана газета «КоммерсантЪ». Данное издание является качественной прессой, имеющей широкий круг читателей и высокий индекс цитируемости по рейтингу системы «Медиалогия».

Проведенный анализ выявил параллельную динамику активности обсуждения политической стабильности в России с динамикой обсуждения политической ситуации в других странах. Также была выявлена каузальная связь между политической стабильностью и экономикой, социальной политикой, президентом России, выборами и ситуацией в субъектах Российской Федерации. Вместе с тем наблюдалось четкое противопоставление политической стабильности и революции, конфликта, опасности терроризма. Однако чаще всего данное понятие используется без привязки к какому-либо политическому институту и элементу политической системы – около 38% от всех публикаций выбранной темы. Это связано с некорректным обращением с понятием «политическая стабильность». Данный факт вызывает необходимость смены политической риторики со словоупотреблением в четко выраженную форму. Политическая стабильность должна обозначать устойчивость политической системы, психолого-политическую установку населения в фокусе легитимности политических институтов России. Изменение контекста в предложенном ракурсе приведет к изменению политических установок, которые будут направлены на устойчивость взглядов, идей, политических предпочтений населения.

Литература

1. Негров Е.О. Официальный политический дискурс в современной России: стратегии развития // Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС, т. 5, № 4. – СПб., 2009. – С. 105–114.
2. Пушкина М.А. Психология политической стабильности, как основа легитимности государственной власти. // Материалы международной научной конференции 11-12 января 2005 г. «Психология власти». Изд-во СпбГУ, 2004, стр. 212-213.
3. Реформирование России: мифы и реальность. (1989-1994). Авторы-составители: Г.В. Осипов, В.Н. Иванов и др. - М., 1994 С. 227; Социальная и политическая стабильность. Авторский колл.: Иванов В.Н., Анохин М.Г. и др. М., 1994.
4. Смирнов, Д.Н. Цветные революции и проблема легитимности / Д.Н. Смирнов // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. № 35 (72): Аспирантские тетради: Научный журнал. – СПб., 2008. – С. 327-331.
5. Соболева И.В. Перспективы политической стабильности в России: интерпретация снижения интереса к проблемам стабильности в 2008-2009гг.// «Механизмы социальной и политической стабильности в современной России». – М.: ИнОП, 2010.
6. Юрьев А.И. СМИ о политике: эмоции побеждают мысль. В материалах Всероссийской научно-практической конференции «Экстремизм и средства массовой информации.» 23-24 ноября 2006 года. Астерион., СПб., 2006.
7. ВЦИОМ. «Владимир Путин: штрихи к портрету» Состояние, тенденции и перспективы развития. [Электронный ресурс] // Пресс-выпуск №2434. – Режим доступа: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=114568>. – Загл. с экрана. (10.02.2013)